

4 | 特别报道 Special Reports

走完全部破产程序要5年至10年

底特律破产不是说“破”就“破”

自上世纪50年代中期以来,美国有60多个县镇乡村破产,但大城市申请破产的情况非常罕见,像底特律这样拥有全球知名度和辉煌历史的大城市申请破产,更是美国历史上的第一遭。但是,底特律破产最终能否成行,还要取决于能否通过层层法律关,由于破产涉及大量事务,影响大量的债权人,法律程序将会异常复杂、漫长。

A 180多亿美元债务问题难解 底特律破产之路依然漫长

美国是法治国家。市政府破产这样的大事自然也无法摆脱和法律的干系。从报道来看,许多媒体和底特律政府一样迫切,已经开始憧憬重建后底特律的美景。不过,从一开始,底特律的破产之路就充满了法律争斗,在美景到来之前,底特律必将先经历一番混乱和痛苦。

7月18日,底特律刚宣布破产,次日,密歇根州巡回法庭法官罗斯玛丽·阿奎丽娜就表示,底特律递交的破产保护申请要求未经授权且违背了宪法和法律。阿奎丽娜在判词中说,依据密歇根州宪法,州长无权“削减养老金”,因此州长斯奈德所签法令内容违反州宪法。阿奎丽娜的裁决刚公布,密歇根州总检察长比尔·舒尔特立刻表示,将对这个裁决提出上诉,并寻求密歇根州上诉庭的紧急裁决。他同时要求将罗斯玛丽·阿奎丽娜法官的命令押后以等待上诉结果。底特律破产的法律争斗拉开了序幕。

四天后的22日上午,针对工会组织、养老金和退休市民在内的一些债权人提出阻止底特律市政府申请破产保护的诉讼案,美国联邦破产法院法官史蒂文·罗兹,在位于该市的密歇根州东区法院的首次听证会上做出判决,宣布永久冻结上述诉讼案,并初步允许市政府可以依据《破产法》第九章继续其破产保护申请程序。

罗兹表示,债权人不得再向地方法院提起有关诉讼,但可以继续在罗兹法官的法庭上提起上诉。他表示,所有有关破产的细节都必须在破产法庭上解决。同时,罗兹表示,法庭不会作出任何有关底特律市是否符合《破产法》第九章中规定的债务人标准的裁决,同时也不会裁定市政府申请破产保护一事是否违反密歇根州相关法律。他还拒绝评论该市的破产保护申请一案何时最终能获得通过。

债权人对判决结果纷纷表示不满。在他们看来,地方法院有权依据地方宪法作出决定,退休人员的权利应当受到地方宪法的保护。

当地时间8月2日,底特律申请破产第二场听证会举行。罗兹就其7月30日提出的破产时间表征求各方意见,并批准成立一个债权人委员会。

听证会上,底特律市政代理律师戴维·海曼表示希望加速破产进程。他表示:“不管我们等多久,事实都不会改变。因此,我们希望能在年底前递交债务重组计划”。但是工会则要求调整破产申请时间表,以便债权人委员会圆满组建,能与市政府展开谈判。

债权人委员会由隶属于美国司法部的“破产受托人”丹尼尔·麦克德莫特组建。麦克德莫特8月1日在递交的法庭文件中表示,如果债权人委员会缺乏足够代表,联邦破产法院可以要求他变更委员会成员结构。但据当地媒体报道,工会已对此委员会表示反对。工会认为,债权人委员会成员当中应有工会代表。

底特律的破产仍在紧锣密鼓地进行中,然而,这个城市最终能否适用《破产法》,顺利实现破产保护,仍无最终定数。因为,根据罗兹的时间表,要从10月23日起,才开始进行底特律是否具备申请破产保护资格的庭审。

在此,我们不妨先了解一下美国有关破产的法律体系和美国的《破产法》。

美国宪法规定,联邦与各州之间实行分权制。破产立法属联邦政府的权力范围,破产司法亦然。在美国全国范围内统一实施的美国破产法典由联邦立法机关——美国国会制定,并由美国破产法院负责相关司法事宜。任何州法院均不得审理破产案件,但联邦破产法典中关于债务人财产豁免的具体数额和内容,则由各州通过州立法予以确定。

此外,美国的破产法院系民事法院而非刑事法院。只有在破产案件审理过程中,发现债权人或债务人的行为涉嫌构成犯罪,破产法官才会将案件移送美国联邦地区法院。

全美共有约100个联邦地区法院。破产法院系每个地区法院的一个单位(部分)。根据法律规定,联邦地区法院对与破产有关的一切事项和争议均有管辖权。在实际操作中,联邦地区法院几乎毫无例外地将破产事项和破产争议交付破产法院审理,由破产法院决定谁胜谁负。当事人对破产法院的裁判不服,可向联邦地区法院上诉。破产法官由联邦上诉法院任命。

1978年,破产改革法赋予联邦法院对破产案件的专属管辖,提高了法官在破产程序中的地位,突出了破产受托人的作用,引

底特律,美国密歇根州最大的城市,曾经是众所周知的美国汽车工业王国。2010年,美国人口普查局的统计数据显示,当地人口为713777人,列全美第18大城市。2013年7月18日,该市因财政困难无法自救而根据美国《破产法》向美国联邦法院申请破产保护,成为美国历史上最大的申请破产保护的城市。



进了破产无溯及主义,创立了撤销权制度,丰富了抵销、待履行的合同以及律师、破产受托人的赔偿等相关制度,强调了公司重整程序,并完善了破产免责和财产豁免等保护债务人的制度,以及重申政府不得因破产而歧视债务人等。该法于1979年10月施行,又被称为1979年破产法典。

底特律就是按照美国《破产法》第九章申请破产保护的。这部《破产法》对企业、个人和市政破产问题都有相关章节和条款涉及。第九章涉及的是市政当局债务的调整,是美国城市申请破产保护的依据。根据这一章的条款,如果申请破产保护成功,底特律就可以就进行有关破产的一系列操作。

在实际破产程序中,除了需要依据美国《破产法》第九章外,城市申请破产还需经所在州同意。底特律案中,底特律紧急财政管理人凯文·奥尔是在获得密歇根州州长理查德·斯奈德授权的情况下,向联邦法院申请底特律破产保护的,从这点看是没有问题的。

不过巡回法庭法官阿奎丽娜的裁决也不是无根无据的。据报道,依照美国城市破产惯例,超过180亿美元的债务重组计划需经由一定比例的债权人批准。

然而,分析指出,阿奎丽娜的裁决是在底特律正式提出破产申请后作出,可能无法叫停破产申请程序或促使底特律撤回申请。法律专家还表示,美国《破产法》规定,债务人一旦自愿提出破产申请,为保护债务人,暂时阻止债权人以法律诉讼向债务人追索债务的“自动中止”程序立即生效,因此阿奎丽娜的裁决为时过晚。

底特律政府显然非常迫切希望通过法律程序解决债务问题。凯文·奥尔19日曾表示:“破产给了我们喘息的空间,我们几乎每周都要被起诉,我祈求这一切不要再发生。”而根据法律,如果底特律申请破产保护成功,就可以阻止债权人讨债或提起诉讼。在破产保护期内,债权人不得对政府提起民事诉讼追诉债务。

不过,即便10月份开始的庭审中,底特律破产保护申请的资格获绿灯通过,该市的破产申请程序也只是扫清了第一个重要障碍,接下来市政府如何与债权人解决高达180多亿美元的债务问题仍非易事,法律争斗将是未来很长一段时间内市政府必须面对的现实。

B 巨额人员福利压垮底特律 政府破产意在合法躲避债务

饱受六十年财政困扰的底特律申请破产到底还是为了合法地躲避债务,能躲多少算多少。因此,底特律的破产谁将成为受害者也是受人关注的问题,底特律是否符合破产资格之争也反映了这个问题的尖锐性。

美国法律规定,除非面临自然灾害,否则禁止联邦政府对州和地方政府实施直接救援。因此,底特律市政府得到联邦政府救助的可能性几近于零,所有债务和支出都需要靠借债偿还,一旦债台高筑,破产就成为一个无法躲避的选择。而美国联邦政府对



于底特律救援不感兴趣也就不必大惊小怪了。

既然联邦政府不出手,那么底特律的10万名债务人会得到什么样的结果呢?

底特律的长期债务已经超过185亿美元,凯文·奥尔表示,底特律市每一美元的财政收入中,就有38美分用于偿债,而到2017年,这一数字将上升到65美分。

仔细看一下底特律的债务结构,债务中无担保债务比重很高,为110亿美元,其中60亿美元是退休人员的健康保险和其他福利,30多亿美元是退休金,还有5.3亿美元是一般责任债券,欧洲银行也持有10亿美元的无担保债务。通常,无担保债权人在对担保物品清偿担保债权人事后,以及清偿破产费用后才开始清偿。因此,这些无担保债务在破产案中风险最大。

7月19日,评级机构惠誉警告称,底特律一般责任债券的投资者可能无法及时或全额得到偿付,尽管该市政府承诺用税收还债。

事实上,底特律政府债券的价格早就开始持续贬值,持有这些债券的欧洲银行界以及美国的金融机构早就已经开始承担损失。无论美国联邦法院是否批准底特律的破产申请,底特律的债权人势必将进一步承担损失。当然,如果破产申请通过,底特律可进入有序破产程序。如果破产申请被否,在底特律政府没有偿债能力的情况下,债权人同样需要通过同底特律政府的谈判来重新定价所持债券。

据美国破产协会统计,自2007年到2011年,共有41个美国市政府申请了破产保护。不过,政府破产后不能像公司一样清算资产,而是需要和债权人协商,进行债务重组,否则没有公共服务部门,社会就会瘫痪。但是,政府破产可以拍卖一些政府资产用于还债。底特律也不会例外。

在申请破产保护后,底特律的资产会被自动冻结,以偿还底特律市的债务,而底特律会继续付款给担保债权持有人。冻结的资产还包括清偿城市诉讼费用(包括来自工会和养老金部门官员的诉讼)。在提交重组方案这段时间内,破产法庭会允许底特律重组其运行机构和资产负债表。整个城市预算面临被削减,裁员、整合并出售资产、削减工会合同、发行债券等手段将用来减少债务。在获得足够多支持的情况下,重组方案才可以被提交至投票环节,从而使底特律摆脱破产境地。否则,法院会判决底特律市继续游说债权人或者判决执行“强行批准”程序,将底特律破产。根据报道,此前执行破产保护的美国城市大多花费了数年的时间才完成了这一过程。

有趣的是底特律的部分市政债现在反倒成了一些对冲基金的心头之好。早在2009年初,底特律市政债就已经是垃圾债,绝大部分普通投资者也已抛售了持有的市政债。今年6月12日,标准普尔把底特律市政债评级从B级打入了CCC-级地狱,两天后,由于融资困难,底特律市公开宣布到期的部分市政债违约。

根据底特律正式提交破产保护前,凯文·奥尔提议的市政府与债权人重整债务的方案,债权人一美元的投资可获得10美分的补偿,这意味着最初的债权人将蒙受重大损失,不过,据CN N M oney报道,很多对冲基金,特别是那些专注于投资受损或者破产企业的对冲基金正争相押注底特律债券。因为对冲基金经理们坚信,这些市政债券有政府和保险公司作支撑,未来仍可以支付利息。不过,底特律的债务中,只有82亿美元的债券可供交易。在可供交易的市政债中,有14亿美元是用来为底特律的养老金体系融资的负债,属于最优先级,这部分成了抢手货。

当然,如果底特律所在的密歇根州因为底特律市的垃圾市政债埋单,2009年以来在垃圾债市场低价收购底特律市政债的这些投机者就会大赚一笔。然而,据分析,这种可能性不大。

从债权人结构看,底特律欠退休人员的钱占底特律总债务的大头。根据破产申请文书,底特律有超过10万名债主,包括退休工人、公务员、银行和企业、财产持有者。其

中,最大的债主为两大公共雇员养老基金——底特律公务员退休管理系统持有20亿美元,警察与火警局退休管理系统持有14亿美元。

美国《财富》杂志7月26日文章认为,底特律问题症结所在就是其巨额的退休人员福利支出。《财富》表示,若是底特律无法增加新的收入来源,那就必须要减少支出。但目前,底特律的城市公共服务支出已经降到一个极低的水平,无法在这方面做出大幅度的削减。这就意味着底特律必须削减占其预算42%的福利支出。文章预计,拖欠退休工人福利支出的总额规模为150亿美元,包括政府已经承诺给退休工人的养老金、医疗保健等其他福利。而前文已经分析过,大约90亿左右是无担保的。

底特律申请破产保护前,曾试图通过债务减记的方式来避免破产,但遭到债权人抵制。不过,申请破产后,底特律债权人不得为索债针对城市作出任何集体法律行动。但市政府仍面临在未来阶段说服投资人接受投资缩水,说服工会接受裁员减薪,接受养老金延缓支付,变卖资产等任务。而工会将因底特律申请破产保护而丧失对此提起诉讼的权利并迫使与政府合作,达成妥协。

据报载,纽约投资公司C onverge x首席战略规划师尼古拉斯·克拉分析指出,针对底特律的困境,有“修复、关闭或者出售”三种解决之道。“修复”意味着通过破产废除该市原有的法律义务,“关闭”意味着调整该城市的管理策略以适应小规模的人口,“出售”意味着该市需要处置一些资产。根据这一思路,如果第一种道路成为现实,该市原有法律义务被废除,退休人员等的福利势必受到影响。

根据现阶段情况判断,如果底特律申请破产保护获批,一些市政资产可能遭变卖以清偿债务。不过,法官和债权人无权强迫城市清算资产,决定权还在市政或紧急财政管理人手中。

C 破产法律程序复杂 全部完成或将延续数年

冰冻三尺,非一日之寒。底特律已经饱受财政问题困扰六十年,走完整个破产程序恐怕也将耗时长久。在美国,即便是一般的商业性破产案件,通常需一年半的时间才能审结。美国之前申请破产的亚拉巴马州杰斐逊县和加利福尼亚州的斯托克顿,申请破产程序历时超过1年,一些相关事项甚至持续至今。

英国广播公司报道,专家预计,底特律这场关于债务的法律战将拖延数年,并将花费数千万美元。

凯文·奥尔7月18日在新闻发布会上说,他希望明年夏季或秋季底特律能“走出”破产。路透的报道称,奥尔设定的时间是2014年9月份。不过,据报道,美国当地一些市政破产领域专家认为,由于城市破产涉及的议题、相关方和法律程序众多,要在上述时间内完成可能性不大。

7月30日,史蒂文·罗兹法官,就底特律申请破产保护的关键时间点提出建议:8月19日前,债权人所有反对底特律具备申请破产保护资格的动议应予提交;10月23日开始,进行底特律是否具备申请破产保护资格的庭审;2014年3月1日前,底特律是否需要递交债务重组计划。

从这个时间表上看,凯文·奥尔的愿望似乎还是略微急迫了些。

哥伦比亚广播公司当地时间8月3日的报道说,底特律希望在今年年底就提交债务重组计划,报道评论说,底特律的想法非常激进。

据国内媒体报道,中国政法大学教授李曙光表示,由于程序比较复杂,特别是债权人能否认同债务偿还方式等,时间会比较久。一般来说,重组一个城市的债务,对于底特律这样一座大城市而言,最少需要半年甚至是一年以上的时间。因为涉及到还债的问题,最终全部破产程序走完,需要5年至10年的时间。

看来,底特律破产决不会像“按下电脑重启键”那么简单,快捷。(周武英)

美系三巨头: 城市破产 与我们没关系

早在2009年“美系三巨头”通用、福特、克莱斯勒为生存而抗争的时候人们便已清晰地看到,底特律的生存之战毫不影响美国的经济繁荣。这无疑让底特律的居民甚至三巨头深感悲伤,毕竟它们曾经是美国资本主义强大实力的象征。而当全球最强大的计算机芯片公司IBM公司都急着要把最后的硬件服务器业务卖给中国人(联想),转而从事为客户提供“纯粹”智力服务的时候,美国工业制造的辉煌就像夕阳最后一道余晖般,让人既留恋又深知大势已去。

正因如此,已经将核心业务转出底特律,甚至转向更蓬勃旺盛发展的新兴市场的美系汽车的代表在此时便更急于站出来表态,城市的破产与我们的经营已经没有直接的关系,在更广阔的世界里,汽车依然是人民生活改善的象征,而我们已经“逃离”了昔日的孤岛,正奔向充满朝阳的新天地。

通用 早已“去底特律化”

“底特律破产事件不会影响通用汽车的日常运营和业务前景。然而,底特律是通用汽车的家,我们关心这座城市以及在这里工作和生活的人们。一个健康的汽车工业将在底特律复兴过程中起到重要作用,通用汽车将全力以赴。”通用汽车在关于城市破产是否会影响其业务的一份声明中明确表示。

通用汽车采用的全球化的采购体系,对于零部件公司是否围绕在其底特律工厂周围并不在意,有不少的零配件公司在过去30年间开始搬离底特律城区。单一的区域性问题已经不足以影响通用汽车,即便这座城市是底特律。

福特 “不影响发展”

相比通用,福特汽车的应对显得更具有“针对性”,因为它还提到了“中国”。“底特律的破产不会影响福特在华的发展计划。我们相信一个强劲的底特律对强劲的密歇根州和美国汽车工业都至关重要。摆在底特律面前的是一份艰巨的工作,但我们有信心底特律政府会成功地重振底特律。”

今年上半年,福特在华累计销量为40.7721万辆,增长47%。大大超过了今年中国市场的整体增幅。其中,去年刚导入中国市场的全新战略车型新福克斯劲增了80%,而今年相继投放市场的两款国产SUV翼虎和翼搏都因产能受限而在市场上都显得“供不应求”。

克莱斯勒 运营良好

与上述两位老大哥一样,菲亚特-克莱斯勒的态度同样积极,称“底特律破产完全不会影响汽车企业的运营”,“中美体制不同,底特律破产是政府行为,不会对汽车产业造成任何影响。”事实上,“美国三大汽车企业已经完全度过了低迷的时期,目前都快速增长。”

今年6月,克莱斯勒集团在美销量同比增长8%至15.67万辆,保持连续39个月同比增长;1-6月,克莱斯勒集团在美国市场累计售出90.83万辆,同比增长9%。

事实是,“通用、福特以及克莱斯勒都在2006年以及2010年间关掉了位于底特律城区的工厂。而后由于产能过剩,它们又进一步关闭了更多本土工厂”,尼尔森全球汽车行业行政副总裁兰·彼维斯表示。目前这些企业很多重心业务都已经逐渐转向更加生机勃勃的新兴市场,例如中国。(林晓文)

